



"枣田公社"的甜蜜转型

■ 本报记者 王凯 闫振

10月16日,在茌平区肖家庄镇枣田公社家庭 农场,种植户们将大枣分拣、装箱,一派繁忙景象。 与往年不同,曾经的零散叫卖被统一收购、订单农 业所取代。这一变化,源于当地对枣产业转型升级 的改革探索。肖家庄镇将现代企业管理模式引入 枣园,通过整合资源、延长产业链,不仅让枣农的钱 包更鼓,还让这片古老的枣园焕发新生机。

从单打独斗到标准化生产

"我以前是枣园的老客户,每年采摘季都会来打 一些枣,带回去与家人分享,对大枣的品质非常认 可。"枣田公社负责人郭学亮回忆。正是这份认可, 让他萌生了一个大胆的想法:"这片园区有很多文章 可以做,我想和农户一起把枣产业做大做强。

怀揣着带领农户共同致富的初心,郭学亮从"老 客户"变成了"新掌柜"。他上任后的"第一把火",便 是将开放式的枣园进行封闭化改造,实行标准化管 理,并请来专业农艺师,定期为农户提供规范的种植 技术指导,从源头上提升大枣的品质。

任何改革都不会一帆风顺。起初管理模式的 变化并未被所有农户理解。习惯了"单打独斗"的 农户心中充满了疑虑:这个经理会不会压低收购 价? 统一管理会不会让自己失去经营自主权?

面对这些担忧,郭学亮将沟通会开到了田间地 头,一遍遍地向农户解释"统一标准、统一品牌、统一 销售"的长远好处:只有枣子的整体品质提上去,才 能卖出好价钱,把市场的主动权掌握在自己手里。

村民郭玉荣就是第一批"吃螃蟹的人"。她的20 多亩枣园成为了改革的样板。"以前我的枣都靠自己 零售,一天也卖不了多少,遇到天气不好或者市场行

情波动时,价格和销量就更不稳定,心里总是没底。" 对比往日的艰辛,如今郭玉荣脸上洋溢着安心的笑 容,"去年加入统一管理,公司提供技术指导,枣子的 品相更好了,他们还有专门的渠道统一销售,我这20 多亩地,比以前多卖三四万元,而且再也不用自己风 吹日晒地跑市场了。

这实实在在的收入增长成为了新模式最有力、 最直接的"广告"。看到郭玉荣等先行者尝到了甜 头,原本观望的农户打消了疑虑,从最初的怀疑、抵 触转变为积极拥护和主动参与。

从单一产业到农文旅融合

标准化种植提升了大枣品质,而郭学亮的目光 已不限于简单的鲜枣销售。在他的推动下,枣田公 社陆续开发出冻鲜圆铃大枣、乌金枣、枣花蜜等新 产品,年销售额突破百万元。

"我们将继续延伸产业链条,研发枣饮、枣汁、 枣浆等深加工产品,把产业链做得更加完善。"郭学 亮有着清晰的产业规划。与此同时,枣田公社还大 力发展乡村旅游、生态研学,打造了采摘体验、农家 餐饮、农耕文化等特色项目,形成"农业+旅游+文 化"的融合发展模式,让游客不仅能品尝甜美的枣, 更能体验浓厚的乡村文化。

"枣田公社是我们富民增收的新引擎,也是产 业升级的新样板。下一步,我们将强化品牌、融合 文旅,持续做优服务、做强产业,推动枣田公社高质 量发展,走出一条具有茌平特色的乡村振兴之路。" 肖家庄镇副镇长杨慧说。

从分散经营到统一管理,从单一鲜果到多元产 品,从传统农业到三产融合,枣田公社的这场甜蜜 转型激活了传统农业资源,有效连接小农户与大市 场,为乡村振兴注入强劲动力。

编者按 累累黄金

果,香飘振兴路。发展特

色林果产业,是推动乡村

振兴、促进农民增收的有

效途径。当前,我市林果

产业正从分散种植向规

模经营、从单一生产向融

合发展转型升级,迈向了

高质量发展的新阶段。

今日,本报推出"秋果香

飘振兴路"专题报道,聚

焦各地实践,展现"小果

子"撬动乡村振兴"大产

业"的新图景,敬请读者

关注。

■ 任焕珍 张凯 满枝头。



冠县威嘉进出口有限公司仓库内,工人们将秋月梨打包装箱,发往 北京、上海、广州等城市。 ■ 孙文辉



在茌平区贾寨镇后寨村,立霞水果种植农场负责人在采摘成熟的 阳光玫瑰 ■ 葛思逸 王越

侯营镇

无花果成乡村"致富果"

本报讯 (记者 刘晓伟 通讯员 张宇 宁)10月18日,走进东昌府区侯营镇陈泓村 的无花果种植基地,沁人心脾的果香迎面扑 来,绿油油的枝叶间,或紫红或青绿的无花果 饱满诱人,挂满枝头。

种植基地里,种植户杨国兵正忙着采摘 成熟的果实。"无花果的采摘期有三个多月, 高峰期需要天天采摘,因为鲜果保鲜期较短, 只有两到三天。"杨国兵介绍。

从2021年开始,杨国兵尝试种植无花果, 通过不断学习与实践,逐渐摸索出了一套成熟 的种植经验。"无花果管理相对省心,病虫害 少,其生长特点是'一叶一果',但枝叶修剪和 果实采摘仍需投入大量人工。"杨国兵介绍。 凭借优良的品质和独特的风味,他种植的无花 果深受消费者欢迎。针对不同的销售渠道,他

还有一套独特的采摘标准:"接待采摘的游客, 果子要九到十成熟,口感最好;供应市场七八 成熟即可,方便运输。"

为提高种植效益,今年杨国兵新建了两 座种植大棚。大棚种植不仅使无花果提前一 个多月上市,抢占了市场先机,还有效提升了 果实品质。"早期成熟的无花果市场价每斤能 卖到十二三元,中期十元左右,后期批量上市 时批发价也有几元钱。总体算下来,亩产效 益十分可观。"杨国兵对种植前景充满信心。

如今,特色无花果种植已成为侯营镇推 动乡村振兴、促进农民增收的亮点产业。该 镇积极引导农民调整农业结构,发展特色种 植,有效拓宽了群众增收渠道。一颗颗甜蜜 的无花果,正悄然变身"致富果",为当地群众 铺就了一条增收路。

鱼山镇

甜柿丰收采摘忙

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 张凯) 10月26日,东阿县鱼山镇张庄村的甜柿种 植园内一派繁忙。黄澄澄的柿子压弯枝头, 种植户们正忙着采摘、分拣。近年来,鱼山 镇立足资源禀赋,优化农业产业结构,因地 制宜培育柿子等特色林果产业,有效带动群 众增收,为乡村振兴注入强劲动能。

在张庄村,种植户岳长军有着十年甜柿 种植经验。他介绍,村里主要种植"阳丰"和 "次郎"两个品种,其最大特点是摘下来就能 吃,口感爽脆、不涩不酸,甜度高,被誉为"甜 脆柿"。"这种柿子色泽鲜亮、个大皮薄、果肉 饱满无核,很受市场欢迎。"岳长军今年种植 了10亩甜柿,亩产约4000斤,可观的收益让 他尝到了特色种植的甜头。

为做强柿子产业,张庄村探索形成"党

建+农户+市场"的发展模式,构建起村集体 与群众利益共享、风险共担的发展格局,推 动产业向专业化、品牌化迈进。目前,该村 柿子种植面积已达100余亩,年产量超40万 斤,实现了村集体增收与种植户致富的"双

产业是乡村振兴的根基。鱼山镇党委副 书记秦航表示,该镇充分发挥沿黄林业资源 优势,大力发展特色林果种植。目前,全镇特 色林果种植面积已达1000余亩,亩均年收入 约8000元。通过构建"规模化种植一标准化 管理一规范化销售"的全产业链条,有效做优 了产业、提升了效益,切实带动了村民增收与 村集体经济壮大,为乡村全面振兴提供了坚 实的产业支撑。

本报讯 (记者 董金鑫)

10月19日,在东昌府区韩集镇

环西新村的葡萄种植大棚,-

串串颗粒饱满、色泽鲜亮的葡

萄挂满藤蔓,清甜的果香扑面

而来。近年来,韩集镇将葡萄

产业作为推动乡村振兴的重要

突破口,从品种培育、规模种植

到产销对接、品牌打造,层层推

进、久久为功,成功将"小葡萄"

做成带动群众增收的"大产

"我种了6亩葡萄,有巨盛



东阿县鱼山镇张庄村的甜柿种植园里硕果满枝,黄澄澄的果实缀

1号、阳光玫瑰、藤稔这几个品 种,一亩地能产4000斤左右,甜 度能达到23度,品质好,销路也 不愁。"种植户李秀银一边采摘 成熟的葡萄,一边向记者介 绍。在韩集镇,像李秀银这样 依靠葡萄种植增收的农户不在 少数,他们凭借多年积累的种 植经验,加上科学的田间管理, 种出的葡萄果形周正、口感清 甜,在市场上很受欢迎,每年都 能带来可观的收入。

作为韩集镇葡萄种植的核 心区域,环西新村已形成规模 化、标准化的种植格局。据环 西新村党总支书记杨玉伟介 绍,目前全村葡萄种植面积达 400多亩,引进培育早、中、晚熟 品种10余个,上市时间从6月 持续到10月,有效延长了销售 周期,避免了集中上市带来的 价格波动。

"我们村的葡萄大部分销往济南、烟台、临沂等 地,凭借稳定的品质和充足的产量,为村集体和村民 带来了丰厚的经济效益。"杨玉伟说,葡萄种植带动 村民人均年增收2万余元。

产业要发展,思路需先行。为做大做强葡萄产 业,韩集镇正谋划更长远的发展布局。该镇计划继 续扩大葡萄种植规模,建设两个标准化葡萄交易市 场,既方便本地种植户集中销售,也能为外地收购商 提供便利,降低产销环节的成本。除继续拓展传统 销售渠道外,该镇还将积极探索电商平台、直播带货 等新兴销售模式,通过线上线下融合的方式,让"韩 集葡萄"走向更广阔的市场。

萄 打 造富

韩集镇

葡

杨庄村的梨园新景

■ 本报记者 **张目伦** 本报通讯员 牛贵葆 张先昌

10月19日,走进莘县大王寨镇杨庄村,空气中 弥漫着梨子的清香,金黄的秋月梨压弯枝头,果农们 正忙碌地采摘,笑语声与梨香交织,汇成一幅动人的

"你尝尝,这梨甜得像冰糖,汁水足还没渣!"村 民夏祥利从枝头轻轻摘下一颗秋月梨,脸上洋溢着 自豪。他经营的180多亩梨园今年迎来盛果期,果 实圆润饱满,果皮泛着金光。"我们的秋月梨甜度能 到16度,接近荔枝的甜度,但清爽不腻,老人孩子都

杨庄村是"中共冀南区党委旧址暨宋任穷旧居" 所在地,是山东省红色文化特色村。如何让这片红 色热土焕发新生? 该村党支部书记王现军带领村民 找到了答案——向土地要效益,向生态要发展。

"我们村人均一亩多地,沙质土壤特别适合种果 树。"王现军说,经过多方考察,他们选择了秋月梨这 个品种——"汁多甘甜、肉质细脆,市场认可度高"。

乡村振兴,关键在带头人。王现军不仅是村党 支部书记,还是远近闻名的苗木专业户,为了选购优 质梨苗,他跑遍全国各地,精心筛选最适合本地土壤 的品种。在党支部引领下,"莘林种植专业合作社"

应运而生。青年农民夏祥利成为第一批"吃螃蟹的 人"。2021年,他在党支部帮助下流转180多亩闲置 林地,全部种上了秋月梨。

"前三年只有投入没有产出,说不着急是假的。" 夏祥利坦言,"但党支部一直给我打气,提供技术指 导。"他坚持使用有机肥,按时修剪枝条,精细化管 理。第五年,梨园终于迎来丰收——亩产超过5000 斤,按照市场价每斤4.5元计算,每亩收入2万余元。

随后,村民们纷纷加入种梨行列:60岁的夏虎庆 种了60亩,59岁的夏保军种了40亩,霍宪增种了46 亩……如今,全村秋月梨种植面积已达500多亩,成 为名副其实的"梨园村"。

秋月梨的丰收,不仅甜在嘴里,还甜在村民心里。 目前,杨庄村通过发展木材加工和林果两大产 业,村集体收入达到30万元,人均年收入突破3万 元。曾经的革命老区重点村,如今是共同富裕的示

站在梨园里, 王现军描绘着更远的未来: "我们 正在筹建莘县红色杨庄旅游开发有限公司,要走'红 色文化+绿色生态+乡村旅游'的特色发展之路。"按 照规划,杨庄村将建设成为集红色教育、生态观光、 农事体验、休闲采摘于一体的美丽乡村。游客可以 在这里参观革命旧址,感受红色文化;漫步梨园,体 验采摘乐趣;品尝农家菜,享受乡村慢生活。